



# 大山大河大平原

致敬改革开放四十五周年特刊

情牵民生幸福、聚焦民生福祉,多年来,郑州市委、市政府在全市各界的共同努力下,在住房、教育、医疗、“一老一小”、群众“菜篮子”等民生保障方面下功夫,人民群众幸福指数不断攀升,获得感、幸福感、安全感不断增强。在这座城市里,人们居住环境更加美丽,生活更加幸福。  
记者 李爱琴 张勤 鲁燕 见习记者 孙雪苹 田莎/文 记者 马健/图

## 为民惠民 幸福底色更浓厚

### 2392个老旧小区焕新 托稳市民“安居梦”

12月16日上午,走进河南省军区郑州第五干休所,整洁的营区、宽敞的沥青路、适老化的“三个中心”,老干部住房粉刷一新、整齐划一,原来设施陈旧、品质落后的老旧营区变成了环境优美、温馨宜居的美丽家园。“干休所已经建成60多年了,楼房又破又旧,各种管道、电线老化厉害,经常出问题,停车也不方便……现在路修好了,路灯亮堂了,下水道也不堵塞了,院里环境焕然一新!”老干部王桂春感叹老旧小区改造带来的新变化。

二七区在接到干休所改造任务之初,专门成立了工作专班,前往上海、南京等地学习经验,同时广泛征询改造意愿。476户住户签订了老旧小区改造反馈表,同意改造率99%以上。在扎实做好基础设施改造基础上,增加安装安全扶手、拓宽路面、新建塑胶老年健康步道、新增设老年停靠座椅、畅通消防安全疏散通道……通过近3个月的改造提升,干休所面貌焕然一新。

据了解,我市老旧小区综合改造工作2019年正式起步,全市纳入中央财政补助支持项目共2548个,涉及10742栋、389464户,建筑面积3539万平方米。截至今年11月底,已完成老旧小区改造项目2392个,涉及10104栋、364322户,建筑面积3271.34万平方米,累计投入资金61亿元。

改造工作启动以来,我市为解决“悬空老人”上下楼难题,同步实施既有住宅加装电梯,累计加装电梯108部,有效解决了老人上下楼出行难问题;为解决老旧小区停车难、充电难,在改造过程中累计增加机动车停车位11963个、非机动车充电桩12418个、电动汽车充电桩116个;为解决老旧小区养老服务配套设施不足等问题,建设了助餐点、助浴点、日间照料中心、卫生服务中心、智慧健康管理平台等公共服务设施,累计新增养老机构22个。

同时,通过努力改造排水管网52.23万米、道路288.77万平方米,将多年解决不了的住改商、违建遮光、屋顶漏水、楼院杂乱等问题一并以改造解决。

改造项目完工后,我市通过实施分类管理、建立健全“建管并重”的长效管理机制、发挥红色物业作用、增加数字赋能等,努力打造功能完善、环境整洁、管理有序、群众满意的居住小区,切实增强人民群众的幸福感和获得感、安全感。



管城区一幼儿园里练习足球的孩子

### 高质量建校 为美好教育构筑“硬”支撑

“美好生活从美好教育开始,家庭幸福从孩子健康成长开始。”让人民群众在家门口就能上“好学校”,享受“优质教育资源”,郑州教育一直在前行。

二七区幸福路小学华侨城校区今年秋季作为新建学校投入使用,让第一届一年级新生和家长目不暇接。回忆起报名时带孩子进校的情景,陈潇潇历历在目。“我第一次带孩子进学校报名,感觉眼睛都不够看了。”陈潇潇说,布局大气的校园建筑和一流的教学设施设备让家长们定了神,优秀的省市区级骨干名师团队让家长们安了心。

今年秋季,二七区新增3所公办小学招生,可提供优质学位3240个。同样为家门口有新建学校开

心的还有家住金水区的王巍。“家门口的学校建好了,孩子上学太方便了!”王巍的儿子今年上小学,大半个学期以来,孩子在金水区纬五路第一小学中州校区适应得很好。王巍庆幸学校建得太及时了。

今年,金水区在开学前保证了6所新建、改建学校按计划投用,新增学位2300个。3年来,金水区公办小学当年招生班级数由418个提高到502个,新增教学班84个。

郑州实施“名校+”工程,将理念先进、管理科学、质量一流的学校作为“名校”,将发展潜力大的学校或新建学校作为“+校”,组建一批“名校+”教育发展共同体,形成“名校”引领“+校”快速发展的义务教育新格局。

### 关爱“一老一小” 共赴“朝夕”美好

“小罗,你来了。”11月30日9点多,家住绿东村的李学让奶奶热情地招呼着建设路街道的养老服务中心工作人员罗秀梅,并忙不迭地向记者介绍小罗的身份。李奶奶喜滋滋地告诉记者,家里的烟感报警器、一键呼叫器、卫生间的防滑垫、扶手都是小罗带人上家里安装的,“以前有好几次忘记关火,烧坏了锅,现在没有这种情况了。”走进卫生间,马桶和淋浴旁都装有黄色扶手。卧室的床头也有一个“呼救器”。老人说:“万一遇到突发状况,敲响呼叫器,很快就有人上门服务。”

据郑州市民政局养老服务处有关负责人介绍,全市已建设完成各类养老服务机构1300余家,养老托老床位6万余张;实现城市居家社区养老服务设施基本覆盖,构建起“15分钟养老服务圈”。

年初,郑州市《政府工作报告》提出,2023年我市将开展婴幼儿照护服务示范创建,托幼床位达到5万张。12月7日,记者来到位于中

原新城学府一号院中原区啾啾幼托中心,映入眼帘的是木色柔和的大厅,听到的是充满童趣的儿歌。大班的小朋友刚结束午休后的加餐。“每日三餐外加两‘点’:上午10点左右加水果,下午3点左右加点心,儿童的餐食都由营养师配比,而且每个年龄段餐食不同。”托育中心的燕子老师介绍说,托育中心采取“民办公助”的方式建立。学府社区提供用房,中原区卫健委每月给予一定的运营补贴。

据郑州市卫健委发布的消息,我市要求按辖区常住人口“每千人托位6个”的标准建设“社区托育点”,构建半径300米的托育服务圈,计划年底前,每个街道至少建成1家不少于50个托位规模、每个乡镇至少建成1家不少于30个托位规模且具有示范效应的普惠托育服务机构。到2025年底,每个社区均建有不少于20个托位规模的托育服务机构,全市3岁以下婴幼儿托位数达到7.28万个,全市普惠托位数占比不低于90%。

### 农贸市场焕新颜 “菜篮子”盛满幸福感

青砖黛瓦、亭台楼阁、油纸伞映衬着红灯笼……12月9日,走进位于经开区的民乐集春兴农贸市场,干净敞亮又优雅别致的购物环境让人眼前一亮。各类蔬菜水果在仿古搭建的摊位上依次排列,吸引附近居民前来选购。“这里干净,环境好,菜便宜又品种丰富,我家就在附近住,菜市场开业之后就成为了这里的常客。”“老板麻利又热情,零头经常就抹了,还时不时送点小葱青菜啥的,很有人情味。”家住九鼎新天地社区的路亮对民乐集春兴农贸市场赞不绝口。

农贸市场是一个城市最有烟火气的地方,也是惠民生、保稳定、促发展的重要平台。近年来,郑州市市场发展中心以为民、惠民、便民为根本出发点,大力推动标准化农贸市场规划建设和提升改造工作。

农贸市场不仅让消费者感受到了市场改造的利好,配套齐全、环境优美的购物环境,也让商户们在辛勤劳作之余享受到更多人文关怀。

“冬暖夏凉有空调,比我们之前在大棚子底下卖菜好多了。”民乐集春兴农贸市场商户晋红霞一边和记者聊天,一边在陈列的几十种菜品里利索地找到顾客需要的,装袋、称重、结账,一整套操作如行云流水。

在农贸市场提升改造过程中,市场发展中心还打破传统农贸市场业态单一理念,提出“一场多能”的规划设计理念,在市场建设或改造提升时充分考虑周边市民的实际生活需求,相应地配套建设公益、微营利性质的设施或者场所,推动缝补衣物、修鞋换底、干洗店等便民设施入驻市场,不断满足普通百姓对品质化生活的需求。